

# 国家基本药物零售指导价格公布

涉及 2349 个具体剂型规格品,有 45% 药品降价

新华社北京 10 月 2 日电 (记者 江国成) 国家发展和改革委员会 2 日公布了国家基本药物的零售指导价格,共涉及 2349 个具体剂型规格品。调整后的价格从 10 月 22 日起执行。其中,与现行规定价格比,有 45% 的药品降价,平均降幅 12% 左右;有 49% 的药品价格未做调整;有 6% 的短缺药品价格有所提高。

发展改革委有关方面负责人表示,这次国家调整基本药物零售指导价格,一方面是要使基本药物价格总体水平有所降低,以减轻群众负担;另一方面是要合理引导企业保质保量生产供应基本药物。

这位负责人告诉记者,实行基本药物制度的地区,政府举办的基层医疗卫生机构零差率销售基本药物,群众不用再支付原来需要承担的 15% 加价部分。另外,国家还将加大财政投入力度,改善医疗机构特别是基层医疗机构医疗设施,加强基本药物质量监管,明显提高基本药物报销比例等措施。这些措施会使得广大群众在享受质量更好的服务及药品同时,实际负担进一步减轻。

根据发展改革委近日下发的有关通知,国家基本药物零售指导价格是按照药品通用名称制定的,不区别具体生产经营企业,各级各类医疗卫生机构、社

会零售药店及相关药品生产经营单位经营基本药物,可依据市场供求情况,在不超过零售指导价的前提下,自主确定价格。

发展改革委在通知中规定,原来针对具体企业定价或特定包装规格定价的药品,作为基本药物销售也要执行此次公布的统一零售指导价格。国家基本药物目录 2009 年版,基层医疗机构使用部分)公布的品种共 307 种(类)。此次制定公布零售指导价格的药品共 296 种,2349 个具体的剂型规格品,涉及 3000 多家药品生产经营企业。

按照国家有关建立国家基本药物制度文件的要求,国家制定基本药物零售指导价格,省级人民政府需要在国家零售指导价格规定的幅度内,根据招标形成的统一采购价格、配送费用及药品加成政策确定本地区政府举办的医疗卫生机构基本药物具体零售价格。医疗保险经办机构要在国家零售指导价格范围内按照基本药物具体价格的规定比例予以报销。

发展改革委在通知中还要求各省、自治区、直辖市价格主管部门加强对国家基本药物市场价格购销价格的监测,发现问题,及时反映,国家发展改革委将适时调整价格;各地要加强对基本药物价格执行情况的监督检查,发现存在价格违法行为的,要依法严肃查处。

## ■部分药物零售指导价格

化学药品和生物制品部分			
名称及剂型	规格	单位	零售指导价
青霉素注射剂	80万单位	瓶(支)	0.92元
阿莫西林胶囊	125mg*10	盒(瓶)	1.9元
头孢氨苄片	125mg*24	盒(瓶)	3.8元
红霉素肠溶片	125mg*12	盒(瓶)	2.3元
克林霉素胶囊	150mg*10	盒(瓶)	5.0元
诺氟沙星胶囊	100mg*6	盒(瓶)	0.94元
氟康唑片剂	50mg*3	盒(瓶)	11.3元
甲硝唑片剂	200mg*18	盒(瓶)	1.4元
阿司匹林肠溶片	25mg*60	盒(瓶)	2.9元
布洛芬片剂	100mg*100	盒(瓶)	5.5元
甘露醇注射剂	20g:100ml	瓶(支)	1.5元

中成药部分			
名称及剂型	规格	单位	零售指导价
感冒清热颗粒颗粒剂	6g(无糖)	袋	1.1元
银翘解毒丸蜜丸	54g	瓶	2.9元
银翘解毒片片剂	30片(糖衣)	盒(瓶)	4.5元
十滴水酊剂	10ml	支	0.63元
黄连上清丸水丸	3g	袋	0.39元
牛黄解毒片片剂	6片(糖衣)	盒(瓶)	0.53元
牛黄上清丸水蜜丸	3.5g(人工牛黄)	袋	0.66元
双黄连胶囊胶囊剂	0.4g*12粒	盒(瓶)	7.3元
银黄片片剂	12片(糖衣)	盒(瓶)	1.6元
板蓝根颗粒颗粒剂	5g	袋	0.28元
护肝胶囊胶囊剂	0.35g*12粒	盒(瓶)	4.9元
复方黄连素片片剂	30mg*12片(糖衣)	盒(瓶)	1.1元
香砂养胃丸水丸	9g	袋	0.95元
蛇胆川贝液合剂	100ml	瓶	8.4元

以上图表据《京华时报》稿件制作

## ■新闻分析

国家发展改革委有关负责人:

## 此举是为了减轻群众用药负担

作为深化医药卫生体制,缓解看病贵难题的重要措施之一,国家发展和改革委员会 2 日公布了国家基本药物的零售指导价格。记者就定价相关问题采访了国家发展改革委有关负责人。

### 深化医药卫生体制改革的一项重要举措

这位负责人说,建立国家基本药物制度是深化医药卫生体制改革的一项重要举措,是国务院确定的近三年五项重点改革之一。国家基本药物制度是一项全新的制度,是一个系统工程。实施这项制度涉及目录遴选、生产流通、招标采购、配备使用和定价报销等多个环节,各环节相互衔接,联系紧密。制定基本药物价格是其中的一个重要环节。

按照建立国家基本药物制度有关文件的要求,国家制定基本药物零售指导价格,省级人民政府需要在国家零售指导价格规定的幅度内,根据招标形成的统一采购价格、配送费用及药品加成政策确定本地区政府举办的医疗卫生机构基本药物具体零售价格。医疗保险经办机构要在国家零售指导价格范围内按照基本药物具体价格的规定比例予以报销。

这位负责人说,为促进基本药物制度实施,引导企业积极生产供应基本药物,指导地方合理确定采购及零售价格,让群众尽早使用上国家基本药物并获得实惠,国家需要根据企业成本、市场价格和供求变化等情况,合理制定公布基本药物零售指导价格。

### 价格调整秉持三大原则

国家基本药物目录 2009 年版,基层医疗机构使

用部分)公布的品种共 307 种(类)。此次制定公布零售指导价格的药品共 296 种,2349 个具体的剂型规格品,涉及 3000 多家药品生产经营企业。个别品种没有公布价格,主要是基本药物目录中的公共卫生类用药,以及实行特殊管理的麻醉和一类精神用药。这些药品执行的是政府定价,与这次公布的基本药物指导价的管理形式不同,且我委以前已制定公布过价格。因此,这次没有再重新调整其价格。”

### 发挥市场和政府作用,减轻群众购药负担

这位负责人说,国家公布的零售指导价格与市场实际零售价格并不完全相同。公布的零售指导价格是按照药品通用名称制定的最高限价,主要依据的是社会平均成本,并兼顾市场供求等各种因素。它反映的是全国范围内不同企业在一定时期的平均成本和价格变化情况,不区分具体生产经营企业。

他说,市场实际零售价格是在市场竞争中形成的。不同企业生产的同种药品在市场中的实际交易价格,不仅与企业产品品牌、质量相关,还与购销双方的交易方式、购销数量,货款回收时间等因素密切相关。不同企业根据市场竞争和不同交易条件确定的实际交易价格是不同的。有些品种销路好,价格就高一些;有些品种销路一般,价格就低一些;有些品种销路差,也可能亏损经营。市场实际价格的形成情况复杂,与国家规定的零售指导价格会存在一定差异,这是正常现象。

这位负责人表示,政府制定零售指导价格,允许企业根据市场情况自主确定交易价格,目的就是要充分发挥市场竞争机制作用,促使企业不断提高效率、降低成本,生产出

更多质优价廉的药品,减轻患者负担。这是政府调控与市场调节相结合的一种具体体现。政府根据市场变化,也会适时调整政府指导价水平。需要指出的是,在市场竞争中,产品质量永远是第一位的,价格必须服从于质量,企业不能以牺牲药品质量换取价格下降。否则,这种降价不仅没有意义,而且还有损消费者利益,也不符合基本药物安全有效的原则。”

他认为,零售指导价格调整后,价格总水平降低,会对减轻群众药品费用负担起到一定的积极作用。特别是在实行基本药物制度的地区,政府举办的基层医疗卫生机构零差率销售基本药物,群众不用再支付原来需要承担的 15% 加价部分。同时,国家还将加大财政投入力度,改善医疗机构特别是基层医疗机构医疗设施,加强基本药物质量监管,明显提高基本药物报销比例。这些措施会使得广大群众在享受质量更好的服务及药品同时,实际负担进一步减轻。

国家基本药物目录公布后,发展改革委根据年初调查基础数据,对国家基本药物成本价格信息进行了整理分析,对价格的合理水平进行了测算,并组织召开了专家会议进行评审。参加评审的专家有 350 多人,主要包括质量标准、生产技术、医疗保险以及医疗机构等方面专家。其中来自基层医疗机构的专家占了 40%。

在上述基础上,发展改革委就价格制定的有关情况,通过不同形式征求了部分人大代表、政协委员、地方和相关部门的意见,听取了行业组织及消费者代表的意见。根据这些意见,发展改革委经过集体研究讨论,最终确定基本药物零售指导价格方案。

新华社记者 江国成



## 上海:直升机悬挂国旗巡展

10 月 2 日,悬挂国旗的直升机飞临上海东方明珠电视塔附近。

当日,一架悬挂国旗的警用直升机,在另外两架直升机的护航下低空飞过上海黄浦江上空。

新华社记者 陈飞 摄

## 湖南发生 12 人死亡交通事故

据新华社北京 10 月 2 日电(记者 邹伟)记者 2 日从公安部交管局获悉,截至 10 月 2 日 18 时,公安部交管局接报一起死亡 10 人以上的交通事故。10 月 2 日 9 时 10 分,湖南永州市祁阳县大江林场发生一起客车翻车事故,造成 12 人死亡,13 人受伤。

## 她用养老金替女儿信用卡还款

今年年初开始,厦门的蔡女士陆续收到银行寄来的对账单和催款通知单,数量越来越多。经过查询,蔡女士才知道:19 岁的女儿在各大银行办理了很多信用卡,每张卡都透支了不同数额。最近,蔡女士只好用辛苦积攒的养老金帮女儿还了债。

蔡女士的女儿小周两年前毕业,当时找了一份工作,每个月 1000 多元工资。女儿吃住大部分在家里,不花钱,家里也从来没有要过她一毛钱。可女儿花钱大手大脚,经常买仿制名牌衣服,买仿制名牌包包,还频繁网上购物,跟朋友聚餐玩耍。两年内,她办了十多张信用卡,透支总额达几万元。

“这大热天的,收到那么多张欠款通知,我手心都发冷了。”蔡女士说,自从银

行很不负责任,

办信用卡的时候,门槛很低,并且经常用一些礼物来吸引人家办卡,但想销卡时,却以各种理由推脱。”谈到银行的信用卡管理,蔡女士气愤不已。她替女儿还清某银行的信用卡欠款,准备销卡时,银行人员却劝道:只要信用卡半年内没有使用,半年后便会自行销卡。

记者前天拨打了两个银行的客服电话询问,对比后发现:相对于开卡,销卡确实比较费劲,而且更费时。

据《厦门晚报》

## 村干部赴京募款返乡途中遇难

村里修路还差部分工程款,湖北仙桃 4 名村干部租车赴京找同乡募款。9 月 30 日晨,一行人返乡行至河南境内遭遇车祸,3 名村干部不幸身亡,司机受重伤。

1 日,刚从河南返乡的仙桃杨林尾镇同兴村会计童玉清,悲痛地向记者讲述了车祸发生时的惨烈一瞬:当月清晨 6 时许,他与村支书陈义红、村干部马之炎和邻村六合村支书李少平 4 人,乘坐租来的轿车,行至京珠高速河南驻马店西平县地段时,突遇交通堵塞。

司机叶某见状,将轿车停在一边,准备下车查看路况。坐在副驾驶位的童玉清先下了车,“因路上有雾,我刚下车,就见一辆高速行驶的河北大货车,一头撞上我们的轿车,使轿车与前面的另一大货车形成挤压,陈义红、马之炎、李少平 3 人当场就不行了。”

童玉清介绍,9 月 27 日,为偿还村里修路欠下的 20 万元,为节省开支便提前返乡,不料遭此横祸。“路修好了,可我们的好书记、好主任却走了。”1 日下午,同兴村支书陈义红、村干部马之炎的家里悲情笼罩。许多村民自发来到两家,帮忙料理后事,安慰其家人。

村民肖云清和年过花甲的孔清芝、肖想珍婆婆等人泪流满面地告诉记者,陈书记动身去北京时,他 90 岁高龄的父亲正患重病在床,还特地托他们帮忙照看。现在,他们都不敢将此事告诉老人。据了解,同兴、六合两个村数十名村民自愿自费赶到河南,只为看他们最后一眼。

村民们介绍,现年 55 岁的陈义红先后担任村支书 13 年,与村干部马之炎是对好搭档,他们为村民做了不少好事。近年来,两人带领群众改水、改厕、办沼气,未摊派村民一分钱,为村里修好了 4.5 公里长的水泥路。

1 日晚,记者致电正在驻马店参与事故协调的杨林尾镇党委副书记魏家军。他称,肇事司机已被驻马店警方控制。

据《楚天都市报》